

Секция «История»

Негосударственные финансовые учреждения в пореформенный период в Центральном Черноземье, их капитал и основные функции (на примере отдельных кредитно – финансовых органов).

Ганжов Евгений Александрович

Аспирант

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ. Белгородский государственный университет, Исторический факультет, Белгород, Россия

E-mail: gangovevgeniy@mail.ru

Историография кредитно - финансового дела в России весьма широка. Но не смотря на это имеются пробелы в области обобщающих исследований, которые смогли бы пролить свет на общее положение дел в данной сфере, процесс формирования частного банковского сектора и кредита. Банкирские дома начали изучать уже в середине XIX века. Среди работ следовало бы выделить исследования И. К. Бабста, Н.Х Бунге, А.Н. Гурьева, Е. И. Ламанского и еще ряд дореволюционных исследований. Наиболее значительными исследованиями советского периода стали работы Б. В. Ананьича, В.И. Бовыкина, И. Ф. Гиндина. Именно в этих работах был собран и обобщен уникальный исторический материал.

Источниковую базу исследования составляют архивные материалы Курской губернии, устав акционерных земельных банков, высочайше утвержденное мнение Государственного совета, сборник узаконений и правил и распоряжений. Ценные сведения так же содержит Российская банковская энциклопедия. Отдельные сведения находятся в работах Ананьича Б. В. и Проскуракова Н. А.

Научная новизна нашего исследования заключается в детальном освещении конкретных негосударственных кредитно – финансовых органов России в пореформенный период в Центральном Черноземье, а так же в установлении общей специфики финансовых учреждений в российской провинции.

Методологическую базу исследования составляют принципы объективности, научности и историзма, метод синхронного и диахронного анализа.

Переход России от традиционного к индустриальному типу экономического развития выдвинул проблему создания кредитно – финансовой системы. Организация Государственного банка Российской империи послужило предпосылкой для организации в стране сети частных акционерных коммерческих банков, городских кредитных обществ, обществ взаимного кредита и других негосударственных финансовых учреждений. Московский земельный банк был открыт в августе 1872 г. Действовал в Курской, Воронежской, Тамбовской губерниях. К 1913 г. основной капитал составил 12, 5 млн. руб. Нижегородско-Самарский земельный банк - открыт в ноябре 1872 г. Действовал в Тамбовской губернии. К 1913 г. основной капитал составил 8, 16 млн. руб. Харьковский земельный банк - открыт в сентябре 1871 г. Действовал в Воронежской и Курской губерниях. К 1913 г. основной капитал составил 13 млн. руб.[3, 552]. Акционерные земельные банки являлись важным звеном ипотечного кредита в период становления и развития капиталистической экономики. Они быстро заняли здесь лидирующие позиции в системе долгосрочного кредитования под залог недвижимого имущества. В отличие от государственных финансовых учреждений, обслуживавших определенные социальные

группы клиентов, акционерные банки долгосрочного кредита имели всесословный характер[2, 189]. В целом по Центральному Черноземью акционерные банки имели в залоге большое количество земельной собственности и долги дворян. Начала свое становление и сеть муниципальных учреждений в форме городских общественных банков. Пойдя навстречу инициативе городских обществ о создании общественных банков в уездных городах, Сенат утвердил в 1862 г. «Положение о городских общественных банках»[4]. Широкое распространение получили муниципальные и общественные органы кредитования. Действовали кредитные товарищества в соответствии с утвержденным в 1895 г. Положением об учреждениях мелкого кредита. Согласно ему кредитным товариществам разрешалось производить следующие операции: принимать денежные вклады, заключать займы, выдавать ссуды на срок до 12 месяцев, а также оказывать посреднические услуги при покупке предметов, необходимых для хозяйственной деятельности[8]. Ссудо - сберегательные товарищества учреждались на основе взаимной ответственности лиц, объединяющихся для предоставления краткосрочного кредита из сумм, приобретенных путем сбережений членов или иными средствами[1; 307, 308]. В числе самых первых кредитных заведений следует отметить ссудную кассу купца I гильдии З. В. Трахтенберга и банкирскую контору купца И. И. Виленчика, действовавших в Курске. Данные учреждения занимались кредитованием главным образом хлеботорговцев под залог товара и товарных документов. Но не смотря на финансовые операции, осуществлялись еще и коммерческие сделки. Причем доходы от последних были больше. Банкирская контора Виленчика в 1902 г. имела доход в 146 тыс. руб. из которых 126 тыс. руб. были получены от торговли[5]. Интенсивность финансового предпринимательства в Курской губернии продлится вплоть до 1914 г. Действовали так же конторы Н. Н. Минакова, К. Э. Швейцера и многих других[6]. Общества взаимного кредита, осуществляли разнообразные операции (учет векселей, выдачу ссуд, прием вкладов, страхование и т.п.), обслуживало преимущественно торговцев и промышленников[7].

Широкое распространение получили муниципальные и общественные органы кредитования, частные акционерные банки, что свидетельствовало о функционировании в глубинке всего спектра существовавших тогда в стране финансовых образований. Для потенциальных заемщиков, таким образом, были открыты возможности получения денежных средств из альтернативных, негосударственных источников. Развитие негосударственных учреждений в дальнейшем поспособствует активности городского населения, увеличению количества предприятий и развитию народного хозяйства в целом.

Таким образом, мы видим, что на территории Центрального Черноземья реализовалась либеральная программа развития кредитно – финансовой сферы на примере негосударственных учреждений. Благодаря этому была решена проблема доступа экономических субъектов к кредиту и как следствие, развитие отраслей народного хозяйства.

Литература

1. Брокгауз Ф.А., Ефрон И.А. Энциклопедический словарь. СПб., 1900.
2. Проскурякова Н. А. Земельные банки Российской империи. М., 2002.

3. Российская банковская энциклопедия. М. : Энциклопедическая Творческая Ассоциация., 1995.
4. Высочайше утвержденное мнение Государственного совета от 19 февраля 1861 г. / Полное собрание законов II . Т. 37. Ст. 37950.
5. ГАКО, ф. 143, оп. I, д. 101, л. 83об - 84
6. ГАКО, ф. 143, оп. I, д. 158, л. 1 - 58
7. РГИА, ф. 583, оп. 3, д. 2094, л. 50
8. Сборник узаконений и правил и распоряжений. Т. 45. Ч. 1. Ст. 732.